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Регенерација браунфилд локација постала је једна од 
кључних тема у обнови урбаних подручја. Као напуштена 
индустријска земљишта, браунфилди представљају 
изазове за локалне заједнице и урбанисте, што се одражава 
кроз глобалне напоре да се деградиране индустријске 
зоне преобликују у одрживе и функционалне просторе 
прилагођене савременим животним стандардима. 
Истраживање ове теме доприноси проналажењу решења 
за ревитализацију постиндустријских зона, одржив 
урбанистички развој и ефикасно коришћење постојећих 
ресурса. Посебно је важно истаћи да су ове локације 
често смештене на атрактивним градским подручјима 
и заузимају велике површине, што додатно наглашава 
њихов значај за развој и планирање града.

Мастер завршни рад се базира на интегралном 
приступу регенерацији браунфилд локације некадашње 
петрохемијске фабрике „Солвентул” („Solventul”) у 
Темишвару, у Румунији, са посебним нагласком на 
ремедијацију земљишта као тежишту трансформације 
деградираних индустријских простора у одрживе урбане 
целине. У контексту савременог урбанизма и архитектуре, 
ремедијација земљишта представља не само технички 
изазов, већ и креативну прилику да се простор обнови 
и добије нови урбани идентитет, чиме постаје пример 
споја науке и уређења градског простора. Управо је ово 
био разлог да се у мастер тези теоријски овај поступак 
преклопи са начинима урбане регенерације града. При 
томе је посебан фокус на савременим техникама, попут 
биоремедијације, које омогућавају ефикасно чишћење 
контаминираних површина, истовремено чувајући 
екосистеме и унапређујући урбани предео.

Регенерација некадашње петрохемијске фабрике 
„Солвентул” у Темишвару представља специфичан изазов, 
јер је ова фабрика, некада кључни део индустријског 
идентитета града, сада напуштена и девастирана. 
Мастер пројекат нуди не само пројекат регенерације већ 
предлаже и могућност санације загађеног земљишта, као и 
редефинисање урбаног идентитета ширег и ужег подручја. 
Захваљујући повољној локацији поред реке, близини 

центра града и великој површини, „Солвентул” има 
значајан потенцијал за трансформацију. Локални контекст 
и специфичности локације захтевају циљани приступ и 
примену мултидисциплинарних истраживачких метода, са 
посебним нагласком на еколошку ремедијацију као кључан 
сегмент регенерације земљишта.

Основни истраживачки проблем усмерен је на 
идентификацију оптималних урбанистичких и 
архитектонских приступа за успешну регенерацију 
индустријске локације. Ова визија обухвата целовиту 
трансформацију простора, укључујући функционалну 
пренамену и ефикасну санацију земљишта контаминираног 
претходним индустријским активностима. Циљ је развити 
холистички модел ревитализације заснован на принципима 
одрживог дизајна, који интегрише урбанистичке и 
архитектонске иновације са еколошком одговорношћу и 
економским просперитетом. Посебна пажња посвећује 
се примени ефикасних техника ремедијације земљишта, 
истраживању савремених технологија и одрживих 
пракси. Један од изазова у процесу регенерације односи 
се на уређење отворених јавних простора, укључујући 
избор адекватних биљних врста које могу допринети 
прочишћавању земљишта. Примена напредних метода, 
попут биоремедијације, има за циљ не само визуелну и 
функционалну трансформацију простора, већ и дугорочно 
очување екосистема.

Концепт мастер пројекта је постављен управо на основу 
сазнања добијених из проучавања теоријских елемената 
и узорних примера ремедијације земљишта у поступку 
регенерације некадашњих индустријских комплекса 
у друге градске садржаје. Он се базира на холистичкој 
урбаној регенерацији која интегрише урбанистичке, 
архитектонске, еколошке и економске аспекте, ослањајући 
се на локалне ресурсе и историјски контекст дате зоне 
Темишвара. Програм укључује ремедијацију земљишта 
и прилагођавање постојећих индустријских објеката на 
локацији, развијајући модел регенерације који обезбеђује 
дугорочну еколошку, економску и друштвену одрживост.
Очекивани научни допринос истраживања огледа се у 
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креирању нових урбанистичко-архитектонских модела за 
регенерацију браунфилд локација. Анализом конкретног 
случаја, истраживање ће допринети формирању општих 
принципа који би могли бити примењени на ревитализацију 
индустријских подручја и на регионалном нивоу.

Завршно урбанистичко решење мастер пројекта обликује 
простор фабрике у јединствену урбану целину и „зелену 
капију” града, која симболизује спој индустријског 

наслеђа и савремене архитектонске визије. Силоси постају 
визуелно и функционално обележје локације, служећи као 
центар за екстремне спортове попут спортског пењања, 
роњења и акробатике, док фасаде, као и унутрашњи 
зидови, представљају нову платформу за уметничке 
интервенције и осликавање мурала. Као пропратне 
садржаје, пројекат укључује едукативне објекте који 
нуде програме фокусиране на образовање локалне 
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заједнице, али и осталих посетилаца, о ремедијацији 
и трансформацији деградираних локација у одрживе 
просторе, док комерцијални садржаји као што су пијаце, 
уметничке галерије, ресторани и кафићи, додају друштвену 
и економску вредност целини. Зелене површине су 
формиране на основу анализе биљних врста погодних за 
ремедијацију, извршене у оквиру мастер тезе, а шеталишта 
дуж обале Бегејског канала повезују све елементе пројекта 

и успостављају дијалог између старих и нових структура. 
Овако обликован простор представља пример урбане 
регенерације као и нових урбанистичко-архитектонских 
приступа који истовремено унапређују квалитет живота и 
подстичу еколошку свест заједнице.
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